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Hajléktalanok menhelye.
Ujpi-it, augusztus 14-ún.

Az újpesti „ Ellenzéki Újság6 minden 
áron be akarja bizonyítani, hogy igaza 
volt Schopenhauer bölcsésznek akkor, 
midőn azt monda: „Általában, rendsze­
rint. igazságtalanság, a legnagyobb mél- 
t án v t a lanság, keménység, sőt kegyet­
lenség jellemzi az emberek egymás iránt 
való eljárását, uz ezzel ellenkező ritka 
kivétel . . .ff s hogy ebbeli törekvésének 
sulvt kölcsönözzön, minden egyes szá­
mában nyíltan és őszintén bevallja, hogy 
nem tartozik s nem is akar tartozni a 
»ritka kivétel«-ek közé, mert hát... ne 
legyen senkinek ajándék az élet.

K törekvés és vallomás helyeslését 
avagy tdi te lését a nagy közönségre 1 óz­
zuk. a „Hajléktalanok meuheh e6 cz.imü 
közleményeire azonban az igazság nevé­
ben rcilek tála nk.

Az újpesti „Ellenzéki Újság6 kél, 
legutóbbi számában azt vitatja, hogy 
az István-téri községház, Kiitliv István, 
ltusfv, Ki app Mihály. Erős Antal, Hart a. 
Mór s Hajdú dános esküdteknek olyan 
menhelyül szolgál, amelyben — leven 
ők koruknál, az ipar pangásánál lógva 
hajléktalanok, napidijat húznak azért, 
mert Z<oldos dános jőjegyzőnek a rab­
szolgái.

Sohase hittük volna, hogy az „El­
lenzéki Újság6 diplomás szerkesztői ne 
tudják a/t, miszerint a törvények 
rendelet ek világosan megszabják mind • 
azon munkálatokat, amelyeket mimb n 
községben esküdtek által kell és vsak 
esküdtekkel szabad elvegezni.

Ezen munkálatok köze tartozik: a 
t a üköt elesek, a közmunka-köt elez.et tek. 
az esküdtképes egyének, a községi vá­
lasztok, a hasznos házi altatok, a lovak 
os ebek összeírása. Ezek köze tartozik a 
községi bíráskodásnál a tarshirosag. a 
nyomozás s a piac/uak rendben tartás' 
st!>. stb.

Soha se hittük volna, hogy az „ El­
lenzéki Újság6 diplomás szerkesztői, 
akik egv sort sem írnak, egy lépést sem 
tesznek, egy szót sem szolnak mint ügy 
védek dij nélkül szemrehányást fogú d, 
tenni azoknak az esküdteknek.gunytár- 
g\ ává fogják tenni azokat az esküdteket.: 
akik csekély napi két forint díjazás 
mellett ezt a munkát elvégzik.

Vájjon melyik diplomás ügyvéd vagy 
szerkesztő veszekednék hóban, ziva­
tarban, esőben, hidegben és hőségben 
ki t forintért hajnali három órától a 
piae/.i kofákkal es elárusítókkal ?

Vájjon melyik diplomás ügyvéd vagy 
szerkesztő ifná össze két forint napi dij 
mellett 10,771) tanköteles gyermeketI

Vájjon melyik diplomás ügyvéd vagy 
szerkesztő Írná össze két. forint napi- 
díjért azt az 1899 ebet, amely Újpest 
udvaraiban ugat s a jaro kelők lábszá­
ra it veszélyezt etii

Vájjon melyik diplomás ügyvéd vagy 
szerkesztő nyomozná ki két forintért és

gyalog járva evenként lOOdolvau
egyént, aki a nyilvános - <got kerüli s la­
kását minden hónapba , . álrózt alja !

Bizonyara egyik s1 ■ vállalkoznék 
erre a munkára s ha \m '.koznék, ak­
kor hi/.onyára olyan s/a :\, . ka t. nyújta­
nának be, amelyekkel ., Költségvetés­
ben, a szolgálatot teljesítő esküdtek 
napidi ja inak tedézéséri megállapított 
41)00 koronát csakhamar kimerítenék, 
migel önben, most ezen c ómnel, a köz­
ség háztartásiban tetemes megtakarí­
tás létezik.

Egx általában nem értjük mért, tá­
madja s miért pellengére/,i ki az ..Ellen­
zéki Újság" éppen azokat az esküdteket, 
kik a községnél a legk dlemetlenebb, a 
legfárasztóbb munkát végzik,a kik tény­
leg dolgoznak 1

Még kev-sbbé értjük a t. miért do­
bálja szemükre az „Klleu/éki I jság“ a 
nagyon is megérdemelt napidijakat ak­
kor, amidőn ezen napidnak csak olyan 
munkáért szám itta tinik löl, amelyeket 
az elól|’íróság, a törvények s a rendele­
té k értei lilében, csak esi. dtekkel végez­
tethet el. s amidőn v/v.ii munkák díja­
zású t a képviselőt,esi ület közgyűlésé 
rendelt!“ cl s a dijazasok ítídezésére 
szük.-.éges összegei, a költségvetésben 
ákapitotta meg.

Hisy.en, ha a fent elősorolt nmnka- 
■ valamelyik diplomás ügyvéd avagy 

ei es/.tő ingyért akarja elvegezni, adja 
ne a//, elöljáróváirhoz kötelo/ö nyilatko­
zatot, és Zsoldos János főjegyző, örülne 
a Ív z.seg t‘vdektíbi,n történő niegtakari- 
tásiiak. bizonyára nmg fogja az illetőt 
— imír amennyire tőié telik — esküdt tó 
választ at ni.

Avagy talán még azt a hébe-korba. 
kapott két forint nap vagy egv forintos 
télnapi diját irigy az ..Ellenzéki l j- 

a dolgozó eski.i't któl ?
Nem hii- -zük ! M- rt hi.-zen az ..El­

ba mást, nem is. de 
tudnak s így tudni 

kin!ti nap.dijak 
'hatják az e : 1 -m 
ezért valakinek a

uzéki Újságnál“
,á molni bizonvá ra 

fogják azt is, hoz\
-rtkinek sem bit'
Jaját annyira, hm 

..ész rabszolgája légy --n.
Áminthogx éppen ezek a dolgozó s az 

„Ellenzéki Újság” á Ital megnevezett es­

küdtek. nagyon gyaK-an az elöljáróság 
vezetőjének a ja vaskó ii ellen szavaztak 
is igy rabszolgáknak egyáltalában mm 
mondhatók.

Végre még egyet.
Hu melyik i ar inak rosszai

in6g e mi itt az illetőt illeg­
sz,;,, x méghnrczolni: ildomta-
lanság, több annál, szívtelenség, a
mire igazán csak a mi:liezia s a szemé­
lyeskedés csábit halja a művelt embert.

Újpest községe v közönsége csak 
köszönettel tartozik ;■ < vuak az esküd­
teknek, akik dolgoz n • 't a köszöne­
tét, s azokat a napid ij« nem fogja 
tőlük semmiféle malit / i.t, semmiféle 
személyeskedés elvitatni. * *

A gróf Károlyi féle telíkfelosztáa.
1,apunk t. olvastat tál esi tett ük unnak 

idejűben, hogy községünk képv iselőtestilletv 
t. é. május ló én tartott kn/.aviilésébcii. 4P. 
szám a. hozott határozatával elintézte gróf 
Károlyi Sándor földbirtokosnak inigvobb 
arányú teleklelosztás iránti kérelmét s neki 
a telek-lelosztást, bizonyos kikötések teljesí­
tése mellett, engedélyezte.

A gróf ur a községi képviselőtestület ha­
tározata ellen fellebbezett s o fellebbezést a 
k-izség elöljárósága a követk'.'ző jelentéssel 
terjesztette föl:

..A meefellebbezett 4P kgy. IPOJ. számú 
kép viselőt est ület i halározathan f iglaltakai 
teljes egészében fen tartjuk, még azon részt 
is. a melyről a fellebbezés 1 őriénéli vissza­
pillantás ezitnwn emlékezik meg, mert abból 
nyilvánvaló, hogy az ügy elhúzódásának 
oka épen a fellebbező gróf ur, aki a község­
nek, a viz vegyeletnzésóre vonatkozó jogos 
kívánságát mellőzte és ezzel a végleges el­
intézést késleltette.

A felosztani szándékolt tetődet vizének 
emberi élvezet re alkalmas volta igenis na­
gyon lényeges szerepet játszik a felosztha­
tóság kérdésében, épen abból a szempontból 
kötötte a község a felosztási engedély meg­
adásai különösen a talajvízzel telített 
gyűli tói területnél a jó ivóvíz feltételé­
hez.

Kefahhezés azon állítása. mintha mi a ro­
hamos fejlődéstől telnénk, a valóságnak meg 
nem felel, mert a rohamos fejlődés a köz­
ségnek csak előnyére szolgálna, hanem igen­
is félünk a külterjes fejlődéstől, a melyet 
ezen telekfelosztás feltétlenül előidézne.

A külterjes fejlődés hátrányaira nem 
szili.-ég,-s és nem is szándékunk részletesen 
reá mutatni, csak -zömöm élő példa gya­
nánt hivatkozunk a székes-főváros sorsára, 
amelyet éppen a rossz külterjes fejlődés 
juttatott anyagilag közel a tönk széléhez. 
Es ha a sok millió» vagyon felett rendelkező 
-zékesfőváros annyira megérezte helytelen 
telepítési politikáját, mennyivel inkább sú­
lyosan megérezné azt I jpest község, amely 
épen semmi vagyonnal sem rendelkezik.

A székesfőváros is okult a múlt hibáin 
s jelenben a telekfeloszíások engedélye­
zését oly szigorú feltételekhez köti, hogy 
abból kifolyólag a székes-főváros pénztárára 
s sm mi féle teher ne háramoljon, hanem an­
nak költségeit viselje egyedül alelekfelosztó, 
mint a kinek egyedül van abból haszna.— 
Ezen állításunk igazolására hivatkozunk a 
székes-fővárosi tanács l'PoOS ISpts III. sz. 
határozatára, a melyben a telekfclosztot, da­
czára annak, hogy telkei a város szolén l j- 
pest melleit fekszenek, mégis kötelezte, az 
ut kihagyásán kívül, annak csatornával, víz­
vezeték kel, gázvilágitással s kemmitburko- 
1 ássál való ellátására, ezt másolatban 3. 
alatt csatoljuk.

Ha a székes fővárosnál a múlt hibái 
menthetők némileg azzal, hogy a kiépített 
beltelkeken a telek és lakásviszonyok drá­
gák voltak s igy a szegényebb és középosz­
tály kénytelen volt a külső olcsóbb terület 
felé húzódni, addig Újpest községnél, a 
melynek belső területe is alig felében van 
kiépítve s e kiépített terület cn is a lakások­
nak közel ‘ a üres, egyenesen anyagi 
válságot idézne elé a község polgáraira a 
külterjes fejlődés megengedése az által, hogy 
a telkek értéke a feloszlás bekövetkeztében 
devalválódnék és az uj telkeken épült lakó­
házakkal az üres lakásuk száma is szapo­
rodnék.

Azt állít ja fellebbező, hogy az általa ter­
vezett tclekfelosztás fontos közérdeket képez,

íi



s hogy étinek jelenben! megakadályozása 
és későbbem keresztülvitele óriási áldoza­
tába fog kerülni a községnek. Kzen merész 
ős dodonai jóslatként hangzó állításának 
indokolásával teljesen adós marad. Falán az 
képezne fontos közérdeket, hogy a felosz­
tandó nagy terület benépesítése által a köz­
munkák egész sorozata szakadna a község
vállaira ? vagy talán a közegészség és köz­
igazgatás amúgy is alig elviselhető nagy 
költségeit fogja levenni a telekfelosztó a 
község adózó polgárainak vállairól. Addig 
inig ezt a telek felosztó ur be nem bizonyítja, 
fenti, vsak hangulatkeltés ezéljáből tett állí­
tását el nem fogadhatjuk.

Azt nein tagadjuk, hogy felebbezőnek a 
tulajdonát képező telkek felosztására joga 
van : hiszen a község képviselőtestülete meg 
is adja a helyhatósági engedélyt arra, csak­
hogy azt a közérdek kívánta feltételek tel­
jesítéséhez k<-ti.

Az bizonyos, hogy a szóban forgó telek­
feloszlás tisztán magánérdek, a miből kifo­
lyólag a teiekívi''szto hasznot húz, míg a 
községre abból vsak terhek háramolhatnak.

Mínih így pedig a nagy arányú telekfel- 
oszfásra a község egészséges fejlődése szem­
pontjából épen semmi szükség sincs, az nem 
tehet közérdekű s az. ellen a község anyagi 
érdekeire való tekintetből védekeznék is 
keik

A ielebbező a tvlekfelosztás mikénti en­
gedélyezésére nézve oly szabályrendeletre 
hivatkozik, a mely még nem{jogerős, életbe­
lépteive nincs és Így annak elbírálásánál 
zsinórmértékül nem szolgálhat.

Miután pedig Újpest községnek a telek- 
felosztásuk engedélyezésére vonatkozó sza­
bályrendelete nincs, irányadóul az engedé­
lyezésnél, tisztán magánérdekről lévén szó. 
csakis köztekintetok szolgálhatnak úgy. 
hogv abból a községre újabb terhek ne luí- 
ninudjanak. Irányadó lehet továbbá a kiha­
sítandó utczák szélességére nézve azon 1893. 
évi június lei s-án 14. szám alatt hozott 
belügyminiszteri határozat, amely, a telek­
felosztó gróf ur Újpestre vonatkozó előbbi, 
már keresztül is vitt telekfelosztási ügyében 
hozatott, a melyben az egyes házteikek mi­
nimális térfogata l’öO " ölben, az utczák 
szélessége pedig 8 ölben állapittatolt meg s 
amely miniszteri határozatra mint e tekin­
tetben egyedüli irány adó rendelkezésre a 
telektelosztu az iratok közt 4.. •>. es ti . 
alatt feltalálható kérx ényeiben hivatkozik is.

Ezen miniszteri határozathoz leloklel- 
osztu első ízben beadott telektelosztasi lei—
\ eiben, a melvek 7.. <). . ’ alatt csúfol­
tat n ak, alkalmazkodott is és az utczákat 
s id szélességben liasitotta ki, később mó­
dosított- uj tervrajzában azonban(lásd 10. ./' 
alatt) már ezt nem tartotta magara nézve 
irányadónak > az. utczák szélességéi csak f> 
ölben szabta meg. Ez alapon teltetlcnül ra­
gaszkodnunk kell a felsőbb hatóságilag el­
rendelt s öles utezaszélességhez.

A telekfelosztás engedélyezéséhez a kep- 
\ íselőtestiilet az utezuszélességen kívül meg 
más feltételeket is kötött, amelyek indokait 
fentebb már részletesen kifejtettük, de kü­
lönösen ki vannak azok fejtve magában a 
meglel eb bezett kép viselő test iilet i határozat­
ban ; ezen feltételek jogosultsága szerény 
nézetünk szerint kétségen felül áll.

Áttérve már most az egyes telekt<"im- 
1 li ikre vonatkozólag a felebbező által tett 
megjegyzésekre, azokra következő észre­
vételeket tesszük;.

/. .1 Karácsony forrt.
Állítja felebbező, hogy az egyesült vil- 

litmussági gyár mentén nyitandó utezára 
- iitmi szükség nines. Nem akarunk fotes- 
l.-jes vitába liocsájtkozni, hanem bizony i- 
. ul II. alatt laiesaíoljuk a nevezett gyúr- 

é | heh szinrajzát és a felsőbb hatóság 
bi-iétásiira bízzuk annak elduntését. 

ajjon n dliető-e egy 500 lóerejii gép­
ii. íz és ehbe/ mi'rt űrtartalma gázroservoir 
in dl'dt lakói lázakul építeni.

II. .! t/i/ält tói ti'fiilct.
A temető !..•-!í«í1 ?i terület feloszlására vo- 

,,:Uiv ' ■ aggá iiii .a! felebbező el nem osz­
latta. na rt ii temető melletti nt 10 édes szé­
les-égét a már fentebb hivatkozót; .‘íd< 1 I Is 
OS. számú belügyminiszteri rendelet irta elő 
s a moh rendelkezést a tetekfrtesztó gráf 
ur n köztemető és a vitézi Ut közt fekvő te- 
rillet felusztasakur aereptáíta i> 

bt A másik telektömlinél:
■ A telek felosztó a tervrajzban haté rutát

u cry an kihasit, de annak szélességét nem 
tünteti ki. Magunk részéről ragaszkodunk a 
szokásos 10 öl határút létesítéséhez.

Felebbező a köztér létesítésének jogo­
sultságát nem tagadja, csak annak kihusitá- 
sát a gyálitói terület többi része felosztásá­
nak idejéhez köti.

Ebből a foiebbezésből értesülünk arról, 
hogy a telekfelosztó gróf ur, a gyálitói dűlő 
többi részének parczellázási eszméjével is 
foglalkozik és ott Ígér nekünk közteret ki­
hasítani. ahol jelenleg telfakadó vadvizes 
mocsaras és süppedekes terület van. Mi­
után ezen terület parezellázasának még csak 
a lehetősége is ki van zárva, ennélfogva 
oly ígéretbe bele nem nyugodhatunk, amely : 
a ív ízteret ilyen helyen‘kívánja létesíteni.

lit helyénvalónak találjuk rátérni egy 
igen fontos közegészségügyi követelményre, 
a jó ivóvíz kérdésére is, amelyre felebbező 
súlyt fektetni egyáltalán nem kíván s amely 
kérdésen felebbezésében csak felületesen 
siklik á t.

Hiszen a szóban forgo telekfelosztási ké­
relmek érdemleges elintézését épen a jó ivó­
víz kérdésének eldöntése késleltette és a 
telekfelosztó gróf ur a községnek azon ag­
gályait, hogy az egész felosztani szándékolt 
gyáli tói területen a viz rósz és emberi élve­
zetre alkalmatlan, — ismételt felszólítás 
daczára sem oszlatta el és a vizet ott nem 
vegyelemeztvtte.

A szóban forgó terület a múltban tó 
volt. amely rendszeres alapcsövezéssel le­
csapolva nincs, ahol a csapadékvíz a terület 
teknőszerü alakulása lolytúu lefolyással nem 
bír. melyből kifolyólag az ott összegyillem­
ük. Mintán a terület geológiai viszonyai 
olyanok, hogy a felszínből számítva alig 
két és fél méternyire vízhatlan földréteg van 
ennélfogva a csapadékvíz állandóan felszíni 
talajvizet képez, melynek bősége számos 
földalatti forrással még tápláltatik is és soha 
ki nem apad s az év egyik felében egy ni- 
veauju a föld felszínével.

Az ekként összegyiilemlő víztömeg min­
denféle szerves anyagokkal és ártalmas gá­
zokkal fertőzve van - ugyané helyen áll 
már számos évek óta u községnek dögtere

miért is a jó ivóvíznek a tehetsége is ki 
van zárva. Ezen körülményt a felebbező is 
nagvon jói tudja s ennek tulajdoníthatjuk, 
hogv a viz hatósági megvizsgálásától es ve- 
g\ elemzésétől tartózkodott.

Ónként következik tehát, hogy ilyen be­
íveli lakóhazakat építeni közegészségügyi 
tekintetekből men lehet.

III. .1 I<nl-u1cza't hrülrl.
Em* nézve teljes egészében leutartjuk a 

felebbezett kép\ isclőtestületi határozatban 
kívántakat annál is inkahl», mivel azokat 
ielebbező meg' sein kísérletté ezálolni.

A feicbbezés befejező általános részében 
jogosulatlannak és törvényes alappal nem 
bíróknak tartja a községnek a jó ivóvizén 
kiviil a mire már lentebb megfeleltünk 
az utezáknak le színbe és a közlekedésre 
alkalmas állapon a való helyezésére, a sze- 
gélvkuves járdái . csatornák, világítás es 

ó kívánalmait. 11iv'átkozik 
terület étidig őstermelésre 
. vúli tói területnél azonban 
hogy az őstermelés, mely 

ott y Tudomásunk szerint 
■ iiyhalmrtészetet űznek a 

itö/.ésre szolgaiéi ugvne 
a ott szükség volna 
ő, hogy az általa indoko 
ozsegi kívánalmak er! 
kor, ha n felosztandó te- 
város középén feküdne- 
t község fejlődési rs la 
-en azonosak a szekes- 
innak közvetlen közeié 

i teljesen hozzáépítve. A 
[él vezésénél tehát ugyan­

iak keli iram adóknak ten-

fásitásra vonat!, 
arra. hogy ez a 
használtatott, a
meg nem jelöli,
ága gyakoroltat 
oft a bolgárul; 
nélkül, hogv 
vezeti boly 

Állítja 1 
lat latinak ta 
hetők volnán 
rületek a szét 
nek. Hiszen l 
kiült iszonyai 
fővároséval, i 
bén van, máj' 
telek felosztás 
azon szeinp"! 
niök.

Felebbező a község kívánalmait es kikö­
téseit a tulajdonj ; olyan korlátozásának 
minősiti, a mélynek nincs törvényes alapja 
s kihajtja. Imm ezen kívánalmait a község 
a felosztás befejezése után eladott telkek uj 
tulajdonosaival szemben érvénye<itse.

Arra már csakugyan nincs megadva a 
mód, hogy a község az uj tulajdonosoktól 
ilyet követelhessen, nőt inkább azok lógják 
a községet ktilömböző olyan közszolgáltatá­
sok iránt zaklatni, a melyek mindannyian 
a községi pénztár rovására esnek.

Felebbező a felosztandó telektömbftket 
külterületnek minősiti, a mi ellen tiltakoz­
nunk kell, mert Újpestnek külső hutára 
nincs s az egész község belső területből áll. 
a melyben járdára, világításra a rendes és 
akadálytalan közlekedést lebonyolító, tehát 
kellő lejtszinbe helyezett utczákra szükség 
van.

Azt is állítja felebbező, hogy a község­
nek nincs rendes csatornahálózata és hogy 
utazóinak nagy része nincs ellátva közcsa­
tornával.

Ezen állításának niegezáfolására 1- . ' 
alatt becsatoljuk Újpest község már meg­
épített csatornahálózatának térképét, amely 
bői kitűnik, hogy két főgyűjtő csatornája 
és a többi közcsatornáinak összes hossza 
25'5 kilométert tesz. ki és kijelentjük, hogy 
Újpest község általános lejtmóretozési és 
általános csatornázási tervét a vármegyei 
törvényhatóság már több mint egy évtized 
előtt jóháliagyta. Hogy főgyűjtő csatornája 
és több gyűjtőcsatornája van a községnek, 
az a fentebb csatolt térképből kiviláglik.

Végre nem reflektált felebbező a képvi­
selőtestületi határozatban a temetőterület 
adására vonatkozó kivánalom tekintetében 
sem. A kö ség álláspontjának helyessége a 
kópviselőjestületi határozatban kellően ki 
van fejtve, miért is az ott mondottakhoz ra­
gaszkodunk.

Ezen előterjesztésünk alapján kérjük a 
feicbbezés elutasítása mellett a község kép­
viselőt est iilet i határozatnak jóváhagyását."

E jelentés részletes közlésének abban rej­
lik egyrészt a magyarázata, hogy Újpest kö­
zönsége lássa, miszerint gróf Károlyi Sándor 
még azt sem hajlandó a községnek megadni, 
a mit jogosan kívánhat; másrészt pedig ab­
ban, hogy közönségünk azon esetben, ha 
gróf Károlyi Sándornak, ...jog törvény és 
igazság" ellenére sikerülne a képviselőtestü­
let közgyűlési határozatának a megváltoz­
tatását, ez időszerinti hatalmas befolyásával, 
kivinni. ne vádolja az elöljáróságot az­
zal, hogy kötelességét minden tudásának 
latba vetésével nem teljesítette.

HÍREK.
A király születésnapja. Az újpesti r.r. 

h'il.ó;<r,imint minden évben úgy ezúttal isau- 
guszítis Ini 18-án, O tclsege születés napján 
d. u. 4 órakor hálandó istentiszteletet tart.

Személyi hírek. /A-ate.-/.-»/ /."/os alispán 
megkezdte hat hétre terjedő szabadsagai —
('srihn le le néz kii‘. tábla liil" s az újpesti 
kir. járásbíróság vezetője szabadsagáról visz* 
szálért s a járásbiriWur \ezotesot átvette, - 

I ZsoUl... ./((mos közigazgatási tőjegyző t. hu 
13 án Selmeezbányára utazott, ahol <"gora 
Micsinay István iiczeumi tanár, váratlanul 
elhunyt. Községünk főjegyzője tehát családi 
gyászszai kezdi négyheti szabadságai, mely 
idő alatt ót léi ihn/ Átthtl II. jegyzi) helyete- 
siti. Srlfi/r/ (ii/ulfi átl, púig. teáuxiskolai 
igazgató, holnap érkezik vissza erdélyi üdülő 
helyéről és szombaton reggel veszi at Emire 
Jánosné helyettes igazgatótól az intézet 
vezetéséi. K'imjúflu/ Uvula a íogyasztási 
hivatal vezetője hosszabb szabadságra ment. 
mely idő alatt őt < ierő Xsiginond esküdt 
helyet t e<it i.

Közigazgatási bizottság f. In» 14-én
<1. e. 10 óra tói or a szaképület nagytermében 
rendes ülést tart. A törvényhatósági putadok 
iránt beadott felszólalások eluitizesere hi­
vatott. bizottság pedig a főispani ülésterem­
ben ugyancsak ma d. u. 4 es fel órakor tart
ülést.

Katonai jelentkezői szabályok mó­
dosítása. Folyó évi október 1-töl u tartalé­
kosok, póttartalékosok, és tartósan sza­
badságoltak a tényleges szolgálatból ki­
lépésük. a katonai ktkepezteles vagy a 
fegyvergyakorlat után az cildigi II nap 
helyett már 8 napon belül tartoznak a 
tartózkodási hely községi elöljáróságánál 
jelentkezni, A jelentkezések ny ilvántartasba 
vétele is váltakozik október elsejém A havi 
tartózkodási változási kimutatásuk a jövőben 
nem vez.etenilök. hanem «• helyett minden 
jelentkezséről egy tartózkodási jelentkezési 
lap áliitandó ki, a melyek minden hó 10. d0, 
és utolsó napján összegyűjtve a járási fő­
szolgabírókhoz, illetve a had- és honvédki- 
egészitő parancsnokságokhoz küldendők.



— Névmagyarosítás. Fischer Mór, Fischer 
Izidor és Fischer Margit családi nevüket 
Hátkai- ra — Hú dl (Hendel) Miklós valamint 
József és Kornél kiskorú gyermekei Halász- ra 
Iteich Lajos, Sziyelire változtatták a belügy­
miniszter engedőimével. Ugyancsak bel­
ügyi miniszteri engedőimével Borneh Géza 
valamint kiskorú Zoltán, Béla és Ilonka 
nevű gyermekei vezetéknevüket ,, Boros"'-rn.

Weisz Jakabpedig „Fehér"-re változtatta 
a nevét,

A szeptemberi esküdtUirák. A pest­
vidéki törvényszéken Ver ebéi y Ignácz tábla- 
biró elnöklete mellett f. hó 8-án sorsolták 
ki azokat az esküdtbirákat, akik szeptem- 
berbon fognak Ítélkezni. Az újpesti esküdt­
képes egyének közül rendes esküdi-bíróul 
kisorsol tartott: Székeli/ Lajos gyárigazgató, 
W'ndernit: Gyula háztulajdonos, ilj. Géczi 
Gyula hivatalnok, Lichtmann Mór dr. hit­
községi titkár, Fuchs Ignácz dr. orvos. Föl­
esküd! lett Újpestről: Hasenauer Oltó.

— Az. újpesti ovoila- és tanköteles-gyer­
mekek száma. A község elöljárósága befe­
jezvén az ovoda- és tanköteles gyermekek 
összeírását, ennek következő az összesített 
eredménye : A községben van összesen 
10779 gyermek. Ebből nemre nézve : 5478 fiú 
s s 5301 leány; vallásra nézve: (>888 róm. 
kiiili., 9 g. kiüli., 18 g. kel., 894 ev. refor­
mátus, 551 ág. hitv. evang., 4 unitárius, 
2415 izraelita : nyelvre nézve : 10,35b magyar, 
174 német, 25 tót, 13 cseh, 11 lengyel. Kor 
szerint : ,X •’>—• > eves gyermekek szánni. 
3551. Ezek közül 1759 fiú, 1792 leány ;_2357 
róni. kath., 6 g. kiüli., 11 g. keleti, 405 _ev. 
ref 1(>2 ág. liitv. evang., 1 unitárius, 709 
izraelita; 3520 magyar, 22 német, b tót, 3 
cseh; A H -11 éves mindennapi tankötelesek | 
száma: 5b 19. Ezek közül 2884 fiú, 2735 | 
leány, 3508 róm. katli., 3 g. kiüli.. 7 g. kel., ! 
485 <>v. ref., 310 ág. liiiv. evang., 2 unitárius, 
1301 izraelita; 5444 magyar, 142 német, 13 
tót, 9 cseh, 11 lengyel: A 12 14 eres ismétlő j
tankötelesek száma: 1(109. Ezek közül 835 
tin. 771 leány, 1023 róm. kath., 104 ev. ref., 
7b ág. hilv. evang., 1 unitárius. 405 izraelita, 
1592 magyar, 10 német, (1 tót, 1 cseh

— A polgári leányiskolával kapcsolatos 
női kézimunka tanfolyam gyakorlati irány - 
ban való fejlesztése czéljából a következő 
iskolaévtől kezdve egy jeles márezelűné log 
alkalmaztatni, a ki egy tanárnő felügyelete 
m 4lett a fehérnemű varrást, szabászatot és 
felső ruha varrást fogja divat szerint taní­
tani. Azonkívül a magyar irodalom, könyv­
vitel és ékítménye» rajz is fog a tantolya- 
m m előadat ni. A tanórák heti száma 30, 
ezekből (I óra az elméleti és 24 ora a gya 
korlati tantárgyakra fmdittutik. A tanfo­
lyamra olyan nők vetetnek fel, kik a polgári 
leáuviskóin IV. osztályait kielégítő ered­
ményűvel végeztek. Kivételesen oly nők is 
felvehetők, kik ily előképzettséggel nem 
bírnak, le arra\ alosagukat igazoljak es 20 
év 'síié! nem idősebbek. Ajánljuk a tanlo- 
Ivamot azon szülők figyelmébe, kiknek le- 
ánvgvermekük gondos novelese es kikép­
zésé szivükön fekszik.

- Esküvők. If mii Lip.it f. é. augusztus 
hó 17-én d. u. 4 órakor tartja esküvőjét az 
újpesti izr. templomban (Lnnhut Anno kis­
asszonnyal Grünhut József leányával. 
WiUlmch Mór f. é. augusztus hó 24 én d. u.

4 lírakor tartja esküvőjét az újpesti izr. őrt. 
templomban Orc'atmr Lujza kisasszonnyal 
özv. Dresdner .lózsefné leányával.

- Újonc/ bál. A minden évben fénye­
sen sikerült ujoncz-hál I. e. szeptember hó 
27 én fog a Colosseumban megtartatni. Az 
..Újpesti kereskedő és iparos i ft a k önműve­
lődés i koré," mely évről évre nagyobb tevé­
kenységgel rendezi az ujoiiez-bált, az idén 
is minden lehetőt elkövet, hogy a mulatság 
a maga nemében páratlan legyen A meghí­
vók e napokban küldetnek szét.

A kereskedelmi alkalmazottak szak 
egyletének újpesti helyi csoportja a keres 
kedelmi alkalmazottak szakegyletének be 
bútorozási alapja javára, 1902. évi augusztus 
hó20-án (Szí. István napján),a rákospalotai 
park vendéglő összes termeiben, terasszá)! 
és parkjában társasjátékkal es dijtekezéssel 
egvbekötött tánezmulatságot rendez. Kez­
dete délután 3 lírakor, l áncz este 7 urakor. 
Részvételi-jegy személy énként bt) filler. A 
mulatság kedvezőtlen idő esetén is megtar- 
ttitik. Fedett helyiségről 2000 személy sza­
mára gondoskodva van. A zenét Csillag

Izsó hírneves zenekara - ulgídtatja. Közle­
kedés : a M. A. V. nyu ó pályaudvartól 
félóránkint. A Bp. közút . amos vasút 10 
perczenként közlekedik , park vendéglőig. 
Jegyek kaphatók a vig izotssági ta­
goknál és a keresk. alk; szakegyj, iro­
dájában, IV., Hajós-utcz 17., I. era.

— A vasárnapi inunk; '/met felfüggesz­
tése. A kereskedelemügy .dniszter a bel­
ügyi ósfoldmivelósügyi mi s í. rekkel egyet­
értőén a vasárnapi műin •••mietet felfüg­
gesztette a következő ese .en : Vajgyár­
tásnál a tejszín megs. lyodúsa miatt 
károk nélkül félbe nem ; iható munka
Szt.-lstván király napja ■ vsz napon át 
végezhető. Sör, élő barom romlékony ter­
mészetű élelmiszerek, mel ■■ének fuvarozás, 
elszállítás czéljából teher. .. . ut való fel­
adása, valamint a teherái ■ • nt érkező ily 
czikkekből álló küldőmén kiadása és az 
állomásról való elluvarozá-a. továbbá gyors­
áruk, melyeknek fuvaroz. .■ felvétele és 
kiszolgáltatása általában / helyisegekben, 
melyeknek állomásain az vmtitett árukat 
szállító vonatok déli 12 óra után közleked­
nek, a vomitközlekedés időjéhez képest 
munkaszüneti napokon déli 12 órán túl is 
fuvarozhatok, vasúti szállításra fölvehetők és 
kiszolgáltathatok. Elő állató:, vasárnapokon 
valamint Szt.-lstván napján az egész napon 
felhajthatok, szállíthatók, szállítás czéljából 
úgy gyors-, mint tcheráru gyanánt feladha­
tók, megérkezésükkor a szállítási eszközök­
ből kirakhatok és az állomásról rendeltetési 
helyükre szállíthatók, illetve hajthatók. E 
rendelet már életbe lépett.

A F. M. K. Fi. közgyűlésé. A Felvidéki 
Magyar Közművelődési Egyesület, mely 
József' főherezeif legmagasabb védnöksége és 
Thuróczy Vilmos es. és kir. kamarás elnök­
lete alatti, az ország felvidékének tizeneyy 
törvény lmt óságában az álhun feladatait végzi, 
augusztus 2b. és 27. napjain tartja meg évi 
rendes közgyűlését Selmeez Bélabánya sz. 
kir. bányavárosban, melynek közönsége az 
egyesületet, huszadik évi közgyűlése alkal­
mából, vendégszerető falai köze meghívta. 
A közgyűlés programmja a következő: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. I gy vezető alelnök be­
számolója az egyesület 1901 1902. évi mun­
kásságáról. 3. Az elnökség 1901 19 2. évi 
jelentése és az igazgató választmány hatá­
rozati javaslatai. 4. Az 1901. évi zárszám­
adás és a vonatkozó felmentvények megsza­
vazása. 5. Az 1903. évi költségvetés meg­
állapítása és a törvényhatósági választ­
mányok kapcsolatos javaslatai, ti. Az egye­
sületi alapszabályok módosítása. 7. Indítvá­
nyok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az 
elnökségnél bejelentetnek. 8. Az 1903. évi 
közgyűlés helyének megbatarozfisa. 9 A 
közgyűlési jegyzőkönv : telesit.óinek meg- 
\ álasztása. A főtitkári l ital kéri az egye 
sülét összes tagjait, bog. a költséges egyé 
maiként i meghívás helyű ezt a hírlapi köz­
lést meghívásul el foga s esetleges rész­
vételüket a K. M. K E. - it kari hivatalánál 
( N vitra)mielőbb bejele -ni szíveskedjenek, 
hogy megfelelő elszáll ifisukról még ide 
jebeiI gondoskodhas->

S P O - T.
Budapesti nyári lóversenyek.
A városligeti \<-r- fiivá környéke na­

gyon megnépesül a ke .,'.apókban.I gyitnis 
kezdetét veszi s nyári a. •elitig, amely II 
verseny napon kereszt u: b - vonzerői képezni 
a spoi tszonijas ki • gre. De a Magyar 
Lovar Egylet vezet«:- . gondoskodott is 
olyan verseny számok . amelyek úgy az 
isi all ól ulajd oiiosok ni a. a liippiikus sportot 
kedvelő nagy közötisi-gr-' tény leg vonzerőt 
fognak képezni.

íme az curves versenye ipok főbb esemé­
nyeinek táblázata:

Alig. 15. Budapest Igazgatósági díj.
|7, Nyári kísérleti vers
18, Ny ári handicap.
20. ., >: István díj.
21, „ /\ió íru lékeerseny.
23. .. Ein- ki dij.

„ 24. „ Budapesti dij.
2b, „ Budai dij.
28. ,. Alh íny dij.
30. „ 3 évesek handícapja.

Tenyésztők dija.
31. „ Erzsébet királyné dij.

A mint első pillanatra is láthatjuk, a
meeting főszáma a Szent István dij, melynek

szokott próbálkozni. Így lesz az az idén is; 
a valószínű indulók a következők :
4é Marathon 49 low Russel 
3é Kiss me 54 „ Cleminson
3é Bakony 4b „ —
4é Durban 56 . Barker
4ő Busen to 49 ,
46 Mary Diamond 471 u „ Southey
56 Eagon 49 „ Slack
36 Capellmeister 46 „ Baines
3é Hazafi 58Vj „ VanDusen
3c Midas 46 „ Wilton
36 Mayor 4b „ Miachals
46 Pony vássy 49 „ Boirta
36 Blockade 44‘/s „ —

A verseny igen erős favoritja Fagon, a 
melyre már csak l‘/a reál adnak a buokma- 
kerek. A súlyviszonyokat tekintve tényleg 
őt tartjuk a valószínű nyerőnek, habár Ma­
rathon, Hazafi és Ponyvássv meleggé tehe­
tik neki a győzelmet. Különösen Hazafit 
tartjuk a nagy sulykülömbség daczára leg­
veszélyesebb ellenfelének, mert az ugyan­
ilyen távolságon elsőrangú telivérekkel szem­
ben nagy stylusban nyert a Királydijban.

A meeting másik kimagasló száma az 
Erzsébet királyné dij.

Az első verseny napon az Igazgatósági 
dij kerül sorra, amelynek az idén először 
1500 m távján flyer lovaink szitué java ott 
lesz.

így Davensberg, Kiss me, György lovag 
Rose S. Mindegy vagy Garázda és Cleo,

A valószínű nyerőt a Springer lovakban 
vagy Davensbergben sejtjük.

'i'ypjeink az első napra a következők:
1. Mayor — Sobri
II Dynamit - Jász
III. Spriugerist Davensberg
IV. Orion Takács
Y. Orbián — Reineclaude
VI. Charmant Rózsa Lili
Y11. Takaros Gyopár

IRODALOM.
Asszonyok keze. Hányszor csábítja el 

belső barczainkat. Magyarország történeté­
ben van rá példa, hogy női kéz egy korszak 
szenvedéseit heggeszíette be. Egy nő és egy 
gvermek a trónon, villongások, felkelések, 
csaták, gyülölségek után és mégis lecsende­
sedik az ország. Pozsonyban és Becsben ott 
áll a szobra. Becsben szemben a várpalotá­
val, a mii történelmi nagy muzeum előtt kö­
rülvéve gyönyörű lovas generálisokkal, érez- 
jiaripákkal. Es ott ülve, nézve a szobrot, el­
gondoljuk : Felséges szép királyné, ha ne­
ked csak ezek a generálisaid lettek volna, a 
kiket itt érezbe öntve trónod kövül télül 1 i— 
toltak és sehol sem lettek volna a magyarok, 
a kiket a te életedből szépen elsikkasztottak, 
aligha állna itt most a szobrod.

Es ott ül Pozsonyban fehér márvány mé­
nen, két jó kuruez közölt, elnézve at a Du­
nán, végig a síkságon, a hol kék iátyolba 
szegi a rónaságol a távol, elnéz abba az or- 
szágba. melynek derék népe 00,000 harezost 
ontott az ő védelmére.

E szép király asszony történetéről es a 
pviigmatica sanetióról szól a Nagy Képes 
Yiliigtovténct legújabb 167. füzete.

Csődtömeg-eladási hirdetmény
Yb. Kabók József újpesti volt bej. ez ég 

csődtömegének alulírott gondnoka ezennel 
közhírré teszi, hogy a esőd választ many ha­
tározata alapján nevezett csődtömeg leltárá­
ban 1 3292. számok alatt felvett és 22761
korona 12 till, hecsértékű üzleti berendezés, 
vasáru stli. szabad kézből ajánlati verseny 
alapján együttesen vagy részletekben elávu- 
sittatni fog. A vételt tárgyazó ajánlatok 
az ajánlati összeg 1Ö 1 -áriak készpénzben 
egyidejűleg óvadékul letétele mellett 1902. 
augusztus lto Alik napjának déli 12 órájáig 
alulírott tömoggoiidnoknál (I jpest, Istváu-u. 
7. sz.) vagy esödválasztinanv elnökénél Dr. 
Murányi Ernő ügyvédnél Budapesten t X .. 
Báthory-utoza 17. II.) adandók be. A csőd- 
leltár mindkét helyen délután 3 5 óra kö­
zött. az áruk pedig a tömeggoiidnoknál való 
előzetes jelentkezés után ugyanezen órák 
alatt az Újpestéit Árpád ut 42. sz. a levő 
üzlethelyiségben naponta megtekinthetők. 
A csődválnsztmány a beérkezett, és kellően 
óvadékkal felszerelt alánlatok felett 1902. 
szeptember fi Ik napjának déli 12 órakor



tartandó ülésén tug határozni, foiitaríja azon­
ban magának a jogot, hogy az ajánlatok 
bármelyikének el-, vagy el nem fogadása fö­
lött az ájúnlott árra való tekintet nélkül sza­
badon határozhasson s esetleg egyiket se 
fogadja el. Az elfogadott ajánlat tevője a 
vételárat 24 óra alatt tartozik óvadéká­
nak kit lombom elvesztése mellett — alul­
írott tőmeggondnoknál készpénzben kifi­
zetni. ki ennek ellenében fogja neki az aru­
kat átadni.

Újpesten IDOL*, július hó 80-án.
Dr. Csorba Dezső

ügvvéd.

1398. végrli. sz. HKfcí.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött hir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az újpesti kié. járásbim- 
ságnak 1902. évi V. 70S I. sz. végzetese loly - 
tán dr. Illés Samu iigyx éd által képviselt 
Kovács Béla felperes részére Kiírsz János 
és neje alperes ellen M00 korona kéve 
telús s jár. erejéig1 elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt es 
OS7 kor. becsült ingóságukra az újpesti kir. 
járásbíróság \ . tenti sz. végzésével a to­
vábbi eljárás elrendeltet ven. annak az alap 
és felülfoglaitatók követelése erejéig is. a 
mennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna Újpesten. István-utc/.a 12 sz. a. liazban 
leendő megtartása határidőül 1902-ik évi 
augusztus Iní l(»-ik napján d. h. M órája ki- 
tűzetik, a mikor a bíróikig leloglall huto- 
rok czijiők s egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén bersái'on alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak. a mennyiben részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és az a \égr< - 
lr,látási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy

elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mu­
lasszák .

Kelt Újpesten, 1902. évi július hó Ml. 
napján. Polgár

tilgt x '•

(»71). végrli. sz. 1902.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött hir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbíró­
ságnak 1902. évi \V lOtj 2 sz. végzésé foly­
tán dr. Wilhelm Adolf ügy véli által képviselt 
Országos korona takarékpénztár tel peres 
részére Javorszky János alperes ellen oOÜ 
kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kie­
légítési végrehajtás folytán alperestől lefog­
lalt és(»81 koronára becsült ingóságokra az 
újpesti kir. járásbíróság V. fenti sz. vegzé 
sé\el a további eljárás elrendeltetvén, 
annak az alap és felülfoglaitatók követelése 
erejéig is. a mennyiben azok kielégítési jo­
gul nyertek volna Újpest, Attila uteza ö sz. 
allat leendő megtartása batáridőül 1902-ik 
évi augusztus hó In. napján délelőtt 12 
órája kitiizetik, a mikor a bíróikig lefog­
lalt bútorok s egyéb ingóságok a legtöbbet 
Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén borsáron alul is el lógnak adatni.

Felhiválunk mindazok, kik az elárvere­
zendő ingéisfigok vételárából a végrehajtó 
követeléséi megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, a mennyüben részükre a toglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbség i bejelentéseiket a/. ál'V'eres megkez­
déseid alulír! kiküldöttnél Írásban beadni, 
\ agy pedig szóval bejelenteni el nem ulusz- 
széik.

Kelt Újpesten, 1992. évi július bő 20-ik 
napján. Kiss Gyula.

kir í'irö :gi v.-zr.-tia.i v.

Árverési hirdetmény.
A Ildiit kiküldött bír. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy az, újpesti kir. járás bíró­
ságnak 1902. évi V. 1058 2. sz, kikuldé 
786/2. sz. elrendelő számit végzése fulvián 
dr. Wollner Henrik ügyvéd által képviselt 
Banín Lipót felperes vészére Kiss (jyiila és 
neje alperesek ellen 98 kor. követelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrelmjás foly­
tán alperestől lefoglalt és 027 kor. becsült 
ingóságokra az újpesti kir- járásim óság Y. 
fenti sz. végzésével a további eljárás elren­
deltet \ en, annak az alap és lelüllögialíaiók 
követelése erejéig is, a mennyiben azok 
kielégítési jogot nyerlek volna Újpesten, 
Király-nteza 15. szám alatti házban leendő 
megtartása határidőül 1902. évi augusztus 
lm i(i napján délutáni 2 órája kit tizei ik, a 
mikor a bíróikig lefoglalt bútorok, s egyéb 

ingóséigok a legtöbbet igé rönek készpénzfi­
zetés mellet t, szükség esőt en bérsávon alul 
is el fognak adatni.

1 i'llnx atnak mindazok, kik az el a r x e re - 
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelései megelőző kieíogiirslmz jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett, \ ulna es ez a xegre- 
bajtási jegyzőköny\ bői ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez- 
des -ig aluliét kiküldöttnél Írásban bi 
vagy pedig szó al bejelenteni el ne 
lasszák.

Keit 
napján.

adni,
iliii-

j pesten. 1902 évi jlliltls bú 2s.
Polgár
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Arpiid-iit 4. sz. Iiazlm i
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El váll ah hiriapok 7- müvek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esket ési. gyűlési és egvebb

hívok, gx asz jelöli t esek. községi, figvvedi < minden tnás bix'a fal beli, kereskedni m i és egylet beli 
nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszuk, vonalzóit üzleti könyvek, folyóiratok stb. stli, a ]<

keltebb árakon váló elkészítését.

Nyomatott Fuchs Antal és József kő- és könyvnyomdájában Ujp st, lst\án-utezii 9. szám.

■ ÜCHS ANTALI JÓZSEF
kő- és könyvnyomdája

“ráuTA-AJLtCZSg 0.

Ajánlkoznak a könyvnyomdái szakba vágó 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére it legjutányosabb árak mellett.


